

“落叶缓扫”留下一地金黄

八大关开启“落叶缓扫”模式 环卫工人默默挥洒汗水守护美景



众多市民和游客在遍布银杏的居庸关路上拍照打卡。



环卫工人在检查清理路面垃圾。

对于很多青岛人来说，每年深秋时节漫步于八大关赏叶既是一件雅事，也是一份秋天的仪式感。“八大关落叶”“八大关捡秋”也随之成为近期各社交平台的热门搜索关键词，市民游客纷纷前来拍照打卡，记录一年一度那份独属于八大关之秋的美好。为了留住浓浓秋意，八大关开启“落叶缓扫”模式，此举背后的环卫保障工作却并不简单。

“落叶缓扫”便于赏叶

目前居庸关路已是遍地银杏树叶，寒风渐起，本周的断崖式降温抵挡不住人们赏秋的热情。从天边曙光初现开始，沉睡的八大关便逐渐苏醒，有人散步、有人摄影、有人捡落叶……游人络绎不绝，直至晚上八九点钟，八大关才重归寂静。

秋叶是秋天的主角，是赏秋必不可少的风景。为此，八大关景区于今年11月1日起实行“落叶缓扫”，将居庸关路、嘉峪关路、宁武关路以及山海关路设置为缓扫区域，每隔一周进行一次全面清扫，平时则进行“精细检扫”，即每日对路面进行巡回检查，捡走沿途垃圾，扫去枯枝败叶及路面灰尘，同时将状态良好的落叶大面积铺开，做到卫生美观两不误。

环卫工人工作量大增

在人们尽情享受八大关美景时，记者注意到，有这样一群身影在默默

忙碌着，让路面时刻保持在最佳状态，他们便是“城市美容师”——环卫工人。

进入落叶期以来，陈师傅每天早晨4点多就要开始一天的工作，争取赶在市民外出晨练或上班前将路面清扫干净。“工作服里穿着毛衣保暖衣，刚开工时会有点凉，忙活起来浑身都热乎了，就感觉不到冷了。”提到自己每天到岗的时间，陈师傅有些不好意思，“因为我有搭档一起，两个人相互配合，清扫的速度比较快，所以来得还不算最早的，有人凌晨两点半、三点就来了，得保证能把活干完。”

陈师傅此前和搭档扫完负责的区域大约要一个半小时，落叶季则需要花上两三个小时才能处理完毕。陈师傅坦言，清扫压力确实变大了，虽然在耗时上差距不大，但树叶的量更多了，也意味着更消耗体力，特别是把树叶集中成堆时全身都要发力才能扫得动，总免不了气喘吁吁、满头大汗。而刮起风来“最要命”，前脚刚扫完，不出一小时整条路又会落满树叶，“看起来就像没扫一样，只能重新再扫一遍”。

进行每周一次的彻底清扫时，环卫工人需要使劲抬起胳膊挥动大扫帚，用力将厚厚一层落叶扫走，这是对体力与耐力的考验。而缓扫区域的日常维护看似省力，难度实则不容小觑。环卫工人们要来回“巡逻”，拿着编织袋、垃圾夹或小扫帚，捡走藏在落叶中的纸巾、竹签等垃圾，一点点挑出发黑枯败的枝叶，以免腐烂后散发难闻的气味。每条路检查下来，最快也要用上半小时左右。不仅如此，还要考虑如何将路面落

叶尽量铺开，营造出遍地金黄的秋冬氛围感。要想做好这份工作，细心、用心、耐心缺一不可。

环卫管理站成“后盾”

“落叶季也是旅游旺季，八大关向来是青岛的一张旅游名片，我们作为坚守在一线的工作人员，希望能够尽力去做好各个细节。也非常感谢我们的环卫工人，他们都是很质朴很实在的人，一直在默默奉献。”八大关环卫工作站站长李澍告诉记者，目前工作站有60多位环卫工人负责路面保洁工作，平均年龄50多岁，平日里一般早晨7点开工，每天工作6小时即可，旺季则需要更早开工，忙活到晚上七八点。最近大风天气较为频繁，落叶清理工作成了重头戏，环卫工人们将落叶扫成堆后，再装进半人高的大袋子，落叶最多的一天，甚至运走了600袋左右。

“考虑到大家加班加点干活非常辛苦，除了按照规定发放加班费以外，我们经常在各个节点补贴一些米面粮油之类的生活用品，最近天气冷了，城市美容师休息驿站里也全天候提供热水。了解到一些家庭比较困难，就多去他们家里看望帮助一下。近期在考虑安排倒班计划，想尽量缓解一下大家的压力，但是目前的人手实在是不够用，这个计划还很难落地。”除此之外，八大关环卫工作站站长李澍发现，由于时间紧、任务重，一些环卫工人中午可能来不及回家吃饭，景区周边餐馆又较少，环卫工人的吃饭问题也有待解决。

银杏落叶已到最佳观赏期

记者了解到，八大关景区园林绿化由青岛海滨风景区八大关景区管理服务中心负责管理，路面卫生与绿化景观打好“配合战”，共同奏响八大关秋日“奏鸣曲”。

青岛海滨风景区八大关景区管理服务中心副主任朱博介绍，景区基于一路一特色的理念，完成了八大关景区韶关路、居庸关路、黄海路等多条道路共180多处树穴美化工作，其中韶关路采用栽植瓜子黄杨形式对树穴进

行覆盖栽植，居庸关路利用麦冬草和防腐木栅栏对树穴进行美化，在黄海路采用火山岩覆盖树穴。既兼顾美观性，有效减少树穴裸露，又能避免硬化铺装对树木生长的影响，丰富了道路景观的层次感，带给市民游客欣赏油画般的悦目体验。

“现在是银杏落叶的最佳观赏期，居庸关路是最佳观赏位置，湛山三路的银杏落叶也不错，相对来讲人比较少，适合打卡拍照。嘉峪关路的枫树受前期气温

影响还未进入最佳观赏时间，预计观赏期在本月中旬。”青岛海滨风景区八大关景区管理服务中心副主任朱博给出了八大关赏秋“指南”，与此同时，他也呼吁广大市民游客“爱秋”更要“护秋”：“我们注意到像银杏果和一些好看的叶子有不少人特意采摘，希望市民游客尽量捡拾地面的落叶落果，在赏秋采秋的同时也维护好景区文明环境。”

观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁
摄影报道

建立垃圾分类“企社校”联盟

早报11月10日讯 在崂山区城市管理局的指导下，崂山区环卫园林总公司建立了垃圾分类“企社校”联盟。近期，垃圾分类“企社校”联盟在金家岭街道康城社区、崂山育才学校举办生态小先锋宣传活动。

在活动中，垃圾分类指导师讲解垃圾分类基础知识以及在日常生活中如何做到垃圾分类，养成简约适度、绿色低碳的生活方式。随后讲解了垃圾的“旅途”，让学生们了解青岛市在分类收运、分类处置方面做了哪些工作。最后给同学们布置实践任务，发放垃圾分类提醒单，让同学们到附近商家指出存在的垃圾分类不规范之处，提醒商家尽快整改。同学们认真写垃圾分类提醒单，现场为经营业主讲解如何规范做好垃圾分类。不少经营业主感谢孩子们的提醒，表示一定赶紧整改，做好垃圾分类投放和收集。

崂山区环卫园林总公司担任全区多项垃圾分类工作任务，为更好地实施垃圾分类宣传工作，营造良好氛围，下一步扩大环境教育、垃圾分类科普的范围，倡导全民参与垃圾分类，激发崂山区青少年宣传推广垃圾分类的热情，让青少年们养成简约适度、绿色低碳生活习惯，更让青少年带动一个家庭从而带动整个社会。（观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 马小惠）

深入企业精准服务

早报11月10日讯 近日，市生态环境局李沧分局联合李沧区法院到青岛水务有限公司开展“一部联系一企业”暨“企业环保法律服务日”活动，就企业经营面临的工艺升级中的困惑，进行了详细的回复，并指出解决问题的途径，将活动办到企业第一线，丰富了服务模式，实现了对企业的有效帮扶和精准服务。（通讯员 张云）

开展全过程实时普法

早报11月10日讯 近日，市生态环境局李沧分局在政策落实、监督管理、帮扶执法过程中开展实时普法，环评审批方面，已面向辖区53家企业发放《豁免类建设项目环境管理告知书》，对环评豁免企业在水气声渣等污染物排放的法律法规规定予以告知，实现了环境管理和服务企业的“双赢”。（通讯员 张云）

组建法律服务团队

早报11月10日讯 近日，市生态环境局李沧分局积极营造环保法律助企良好氛围，组建包括法制审核人员、执法人员、法律顾问在内的7人的法律服务团队，立足辖区特点和管理重点，制作建设项目环境影响评价审批“明白纸”和建设用地土壤污染状况调查“明白纸”，开展一对一“敲门”行动，为企业绿色发展提供法律指导。（通讯员 张云）

运用新型数字化技术溯源

早报11月10日讯 市生态环境局高新区分局积极运用全市新型数字化大气污染溯源技术，通过线下源头监控、线上解析溯源、双线发力治气，加强细颗粒物(PM2.5)、可吸入颗粒物(PM10)和臭氧协同控制，推动挥发性有机物和氮氧化物协同减排，辅助环境执法精准定位，确保空气质量稳定。（通讯员 曹惠迪）

确保打好蓝天保卫战

早报11月10日讯 今年以来，青岛高新区聚焦空气质量改善，抓住重点工地、扬尘治理、关键时段等重点，突出精准治污、科学治污、全面治污，确保深入打好蓝天保卫战。通过实施环境空气质量子站“一站一策”方案，以环境空气质量监测站点周边区域为重点，使高新区环境空气污染源得到有效控制。（通讯员 曹惠迪）